

# 行稳致远谋发展 踔厉奋发谱新篇

## ——写在南昌市新建区长堍街道办事处成立一周年之际



新建区孔步湖全景

### 党建小网格 盘活城市治理大格局

时间的刻度，记录着前进的足迹。南昌市新建区长堍街道在回望中积蓄向上的力量，在奋斗中勇敢逐梦前行。

2022年8月25日，在省委、省政府和南昌市委、市政府的关心支持下，南昌市新建区长堍镇告别“乡镇时代”，以“街道办事处”的新身份阔步迈向融入城区、提档升级的全新阶段。

新时代、新方位，新使命、新作为。一年来，在第一届党工委班子的带领下，南昌市新建区长堍街道办事处蹄疾步稳、一路高歌，以新的姿态，答好社会治理“长堍答卷”；靠新的方式，探索招商引资“长堍经验”；用新的作为，绘就民生保障“长堍蓝图”。

筚路蓝缕，勇毅前行。“我们将紧扣‘项目为先、实干奋进，争分夺秒拼经济’工作主线，以经济发展为‘笔’，民生福祉作‘墨’，用闯的精神、拼的劲头、实的作风，坚定不移推动各项工作再上新台阶，为全面建设富裕美丽文明幸福现代化新建贡献长堍力量。”长堍街道党工委书记金昆表示。

引进20家楼宇企业，总部楼宇经济完成产值达2409万元；招商签约项目7个，总投资约14亿元；整治非机动车停放乱象4万余处，清理垃圾广告7.2万余处；解决群众急难愁盼问题70余个；化解群众矛盾280个，化解率达100%……一年来，在新建区委、区政府的坚强领导下，长堍街道不懈奋斗、努力拼搏，用新作为、新举措、新担当谱写争当全区发展“排头兵”的绚丽篇章。

如果说，2015年撤县设区是新建这一千零五古邑融城发展的第一步，那么长堍街道的成立则是该区彰显城市魅力、活力、创新力的关键之举。

作为南昌市社区数量最多、老旧小区最多、人口量最大的街道之一，如何更好地为群众谋福利、增福祉？长堍街道第一届班子每一名成员深感重任在肩。

“基层是社会治理的最末端，也是服务群众的最前沿。一年来，我们始终坚持以基层党建为核心，积极探索居民广泛参与的基层治理方式，通过搭建议事平台，坚持社区党组织引领、党员群众参与，有效解决群众的烦心事、闹心事、揪心事，打通服务群众‘最后一公里’。”金昆表示。

在区委、区政府的指导下，街

道党工委通过党建小网格，盘活城市治理大格局，在38个社区全部建立“社区党委——网格党支部——楼栋党小组——党员中心户”四级组织架构管理体系，整合成立217个功能性网格党支部，组建了一支有1483人的“洪城红管家”队伍，切实将党的活动开展在网格、服务落在网格、阵地夯实在网格。

同时，街道党工委通过支部建立在网格上，实现网格党组织全域覆盖，并以网格党组织为核心，利用民情夜访、主题党日等活动载体，多形式开展会议协商，广泛收集民情民意，在网格中营造协商的浓厚氛围，提升协商议事效果。目前，长堍街道38个社区全部建立了居民理事会、恳谈会等协商议事平台，共同协商解决小区治理问题。

“群众在哪里，社区党组织就

出现在哪里；群众需要什么，社区党组织就提供什么。”对于街道“党建组织+基层治理”的有效实践，长堍街道幸福里社区书记徐莺莺深有感触。随着“花园话事亭”“管家群”“板凳庭院会”“零工驿站”等一系列基层治理模式得到应用，政府、社区、物业、群众从以往“背靠背”变成了“面对面”，居民幸福指数直线上升。

下一步，长堍街道将持续强化党建引领基层治理，在各个社区党组织继续推广“社区难题”“一议”“民心”“聚一聚”的协商议事平台建设，全面构建以街道党工委为核心，社区党组织为基础，辖区内居民共同参与的协商议事体系，从帮助群众解决最关注、最现实、最迫切的问题入手，保证协商议事落地惠民。



长堍街道党工委负责人指导文明创建工作



板凳庭院会协商楼道保洁事宜



街道办负责人察看楼道整治工作情况

### 招商“英雄帖” 绘就勠力发展同心圆

八月长堍，万里晴空；项目建设，热火朝天。走进投资6亿元的亚洲湾水汇度假酒店项目所在地，只见施工车辆和人员在各区域有序作业，一派忙碌景象。轰鸣的机械、挥舞的吊臂，正奏响以项目建设推动经济社会高质量发展的强音，为提升街道城市发展首位度和综合竞争力奠定坚实基础。

抓进度就是表态度，抓招商就是谋未来。“城市发展，靠项目支撑。项目从何而来？靠的是招商引资。”长堍街道相关负责人表示，今年以来，长堍街道向各地广发“英雄帖”，马不停蹄开展招商引资工作，一个个优质项目接踵而至，在街道落户。截至目前，长堍街道共签约项目7个，总投资约14亿元。

一方水土的经济活力，离不开

纷至沓来的投资者；要让投资者扎根，离不开暖心顺心的营商环境。一年来，长堍街道常态化开展“周末亲情行”活动，积极走访重点企业、上门问需，通过“圆桌会”的形式，与企业负责人面对面交流。

同时，长堍街道持续推进营商环境优化升级“一号改革工程”，坚持问题导向、目标导向和效果导向，对照一流减流程、刀刃向内抓改革、真心真情优服务，着力构建亲清型政商关系，全力打造高效便捷的政务环境、开放便利的发展环境、公平公正的法治环境，激发经

营主体创新创造活力，为经济高质量发展注入强劲动能。

“走访过程中，我们按‘谁联系帮扶、谁负责协调解决’的原则，了解企业、商户的基本情况与需求，形成问题清单，建立问题整改台账，实行限时办结、销号管理，形成受理、转办、承办、办结、反馈等全过程问题处置闭环管理机制。”街道相关负责人表示。

截至目前，长堍街道累计走访企业及商户2162家，为有资金需求的14家企业推荐办理“财园信贷通”贷款，申请金额达5340万元。



大学生志愿者爱心家教



居民在党群服务中心大厅办事



志愿者为空巢老人服务

### 建管惠民生 提升广大群众幸福感

凹凸不平的路面正在改造成平整的沥青路；违章建筑被一一拆除；杂乱的管线得到整治……近日，在长堍街道龙珠社区老旧小区改造现场，居民李奶奶对小区的变化赞不绝口。

让“老”居民过上“新”生活，龙珠社区的变化只是长堍街道全力保障和改善民生的一个缩影。在花果山社区，过去杂乱无章的线缆被一条条理顺，排列整齐，天空再现“无线”美，小区颜值得到进一步提升。“经过整治，再也不用担心线路老化引发火灾，而且小区看起来干净整洁多了，现在我们住得更舒心。”74岁老人徐长富说。

补短板、兜底线、惠民生、推动社会事业创新发展，是民生幸福城市的应有之义。一年来，长堍街道始终围绕群众最关

心的民生问题，发动各方力量积极“解码”，致力服务水平“加码”，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

据了解，长堍街道始终以群众需求为出发点和落脚点，精准科学规划，完善基础设施，加大民生保障，打造精品项目，全面提升城市功能品质。“我们重点围绕百姓关注的停车、绿化、管线整治等问题，广泛听取民意，并将合理的意见建议纳入改造方案，既改外露的‘面子’，又改惠民的‘里子’，聚力优化城市布局、拓展城市功能、提升管理水平。”街道办主任程蓉表示，长堍作为新建区面向城市的窗口和名片，一直遵循精心规划、精致建设、精细管理、精美呈现的“四精”理念，通过拓空间、强功能、提品位，有效推动城区形象和品质双提升。

今年以来，长堍街道共整治非机动车停放乱象4万余处，清理垃圾广告7.2万余处，清理绿化带垃圾杂物1.8万余处；在辖区内的148个开放式小区、76个封闭式小区及2900个开放式楼道内聘用了194名楼栋保洁员，持续把环卫服务做得更精细；同时，对38个社区党群服务中心进行提档升级，围绕不同居民需求，因地制宜提供社区公共服务、便民服务、文体服务、“一老一小”服务等特色服务，不断擦亮“幸福长堍”民生底色。

奋进新征程，建功新时代。冲锋号已经吹响，长堍街道高质量发展的画卷徐徐展开。目标凝聚人心，形势催人奋进。新时代的长堍将以奋斗者的雄心、奋斗者的姿态、奋斗者的毅力，迎接新的挑战，开创新的辉煌。

钟宏瑜/文

(本版图片由南昌市新建区长堍街道办事处提供)